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Calcule o comprimento de um arco de circunferén-
cia de raio igual a 15 cm e cujo angulo central mede
120°.

Determine a medida do raio de uma circunferéncia
cujo comprimento é t m.

Uma circunferéncia tem 3 cm de didmetro. Qual é o
comprimento de um arco que mede 4 radianos?

Calcule em radiano a medida de um arco de:
a) 20° c) 75°

b) 15° d) 22,5°

Calcule em grau a medida de um arco de:

a) 5?” rad c) % rad

b) -~ rad d) " rad
20 5

Determine o comprimento da borda de um CD cujo
didmetro mede 12 cm.

O ponteiro dos minutos de um relégio mede 15 cm.
Que distancia a extremidade desse ponteiro percorre
em 15 minutos?

O péndulo de um relégio de parede descreve um
angulo de 60° e sua extremidade percorre um arco
AB. Calcule o comprimento desse arco sabendo que
o péndulo tem 0,60 m de comprimento.

Determine o menor angulo formado pelos pontei-
ros de um relégio as:

a) 8 h e 20 min b) 5h e 40 min

Sabendo que a medida da roda de um carro de for-
mula 1 é igual a 207,24 cm, determine seu didmetro.
(Adote: m = 3,14.)

Indique a figura abaixo que mais se aproxima da
representacdo de um arco de 1 radiano.
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CONEXOES COM )
A MATEMATICA BANCO DE QUESTOES

Capitulo13 Ciclo trigonométrico (1° volta)

Grau de dificuldade das questdes:
® Facil @ Médio @ Dificil

Marque num mesmo ciclo trigonométrico as ima-
gens associadas aos nimeros reais:

n 31n
a) . ) .
b Qg

(UFPel-RS) Nossa época, marcada pela luz elétrica,
por estabelecimentos comerciais abertos 24 horas e
prazos apertados de trabalho, que muitas vezes exi-
gem o sacrificio dos periodos de sono, pode muito
bem ser considerada a era do bocejo. Estamos dor-
mindo menos. A ciéncia mostra que isso contribui
para a ocorréncia de males como diabete, depressao
e obesidade. Por exemplo, quem nao segue a reco-
mendacao de dormir, no minimo, 8 horas por noite
tem 73% mais risco de se tornar obeso.

Revista Satde, n. 274, jun. 2006 [adapt.].

Uma pessoa que durma a zero hora e siga a reco-
mendacdo do texto acima, quanto ao nimero mi-
nimo de horas didrias de sono, acordara as 8 horas
da manha. O ponteiro das horas, que mede 6 cm
de comprimento, do despertador dessa pessoa tera
descrito, durante seu periodo de sono, um arco de
circunferéncia com comprimento igual a:

a) 6m cm
b) 32n cm

c) 36r cm
d) 8r cm

e) 18n cm
f)LR.

(UEMS) Duas pessoas fazem um percurso em uma
pista circular de 1.800 m. Uma esta a pé e outra, de
bicicleta. A velocidade do ciclista é 5 vezes maior
que a do pedestre e os dois se movimentam em sen-
tido anti-horario. Considere a velocidade constante
de ambos. Em certo instante, o ciclista ultrapassa
o pedestre no ponto de partida. Quando o ciclista
percorrer, a partir dessa ultrapassagem, 1.080 m,
ele terd percorrido:

I.Um arco de 216° e estard 1.080 m a frente do
pedestre.

II. Um arco de ?n radianos e estara 864 m a frente
do pedestre.

IIL. 3 da volta e estara 864 m a frente do pedestre.

E verdadeiro o que se afirma em:
a) [ apenas

b) I, eIl

c) Il apenas

d) Il e IIl apenas

e) Il apenas

Encontre os arcos simétricos, em relacdo aos eixos
X eyeemrelacdo a origem O, dos arcos de medida:

a) % rad b) 320°
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Verifique se sdo positivos os valores de:

a)sen£ d)cos&
3 6
b)cos4—TE e)seng—TE
3 2
n n
c) tg — f)tg —
) tg )8,

Coloque em ordem decrescente os valores de:

5n 3n T T
sen —,sen —,sen —esen —
3 4 6 2

Dado o valor de sen 65° = 0,90, calcule o valor de:
a) sen 115° b) sen 245°

Calcule o valor das expressoes:
t LN cos o
a) sen 150° + cos 120° b) g 4 6

sen 330°

7n
sen —

6
Classifique em verdadeira (V) ou falsa (F) cada expres-
sao:

a) sen 150° = sen 90° + sen 60°
b) cos (90° + 60°) = cos 90° + cos 60°
c) tg 240° = tg 120° + tg 120°

Dada a figura abaixo, classifique em verdadeira (V)
ou falsa (F) cada afirmacao:

sen

cos

a) sen A <senB
b) cos B <0

c) cos A > cos B
d) sen A = sen B

Determine o quadrante em que esté a extremidade
de um arco x talquesenx = 0ecos x < 0.

Calcule o valor da expressao:
sen 80° . sen 130° . sen 20°
cos10° cos70° cos40°

Sendo cos o = %, o um arco do QIV, determine:

a) sen o b)tga

Calcule o valor de y tal que y = cos x + sen x, sa-
bendo que tg x = —1 e que o arco x pertence ao 2°
quadrante.
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(Mackenzie-SP) Se sen (x + n) = cos (n — x), entao x
pode ser:

51
a) T d) T
T Vi

3n

C) T

(Insper-SP)ConsidereoconjuntoA = {O,I,ﬁn,ﬁl}.
Uma expressao que define uma funcao de A em

a) (x> — 2) - cos (x) - sen (nx)
b) (x* — 4) - sen (x) - cos (nx)
c) (x> —2)-sen (x) - cos (nx)
d) (x* — 4) - cos (x) + sen (nx)
e) (x> — 2) - sen (x) - sen (nx)

3
(CFTMG) Sabendo-se que cos o = < ed<a< %,

pode-se afirmar que tg o vale:
4 5

a) — c) =
)+ )2
3

b) 1 d) =
) )2

(Fuvest-SP) A soma das raizes da equagédo
sen’x — 2 cos® x = 0 que estdo no intervalo [0, 2x] é:

a) 2n d) én
b) 3n e) 7n
C) 4n
(UFSCar-SP) O conjunto das solugoes emre 6 do sistema
. [r-seno=V3 .
deequagoes{r.cose=1 parar>0e0 <0 <2mé:
a) {2, %} d) {1,0}
03] o 23]
) 3 ) 3
o) {2,1}
(Mackenzie-SP) Em [%, 2n], as solugdes reais da
~ 1 8 ~ .
equagao | senx + 579" 0 sdo em numero de:
a)5 b) 4 c) 3 d) 2 €)1

(UPF-RS) Analise as afirmativas:

I. sen (m — x) = cos x, para qualquer x pertencente
ao primeiro quadrante.

II. sen x = cos y sempre que x + y = 90°

ITI. (3 sen x — 4 cos x)* + (3 cos x + 4 sen x)* = 25
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E correto o que se afirma em:
a) Il apenas

b) Il e Ill apenas

c) I apenas

d) III apenas

e) I e Ill apenas

(Udesc) Um topégrafo em uma atividade de me-
dicdo de superficie de terra chegou a equacdo
2 sen’ x + 5 cos x = 4. O topdgrafo solicitou ajuda a
um zootecnista para encontrar possiveis angulos x.
Supondo que vocé seja esse zootecnista, encontre o
conjunto solucao dessa equacgao.

(Mackenzie-SP) Das alternativas, assinale aquela
que contém um valor de x tal que 2°"* = 4°*,

a)0<x<£ d)£<x<l
3 2
b)—<x<£ e)£<x<n
4 2
Lax<l
3

(Fuvest-SP) Se o estd no intervalo [O, %] e satisfaz

sen® o — cos* oo = —, entdo o valor da tangente de o é:

4

(Udesc) Calcule os valores de x no intervalo [0, 2n)
que satisfazem a equacéo 2 sen® x — cos® x = 2 sen x.

(Nota: A notacao [0, 2xt) é outra forma de representar
o intervalo [0, 2x[.)

(UFSCar-SP) O conjunto solugao da equagao

8n 8n 8n ,
sen(— + —+ —...| = cos x, com x € [0, 2n[, é:
9 27 81
a) 2_”,4_” d) l, 11n
33 6 6
p) [>T /T e) | 2T
6 6 33
3n 5m
c){—,—
4 4

(Fuvest-SP) Sabe-se que x = 1 é raiz da equagdo

(cos?o)x? — (4 cos au-sen B)x + %sen B =0,sendooe
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B os angulos agudos indicados no tridngulo retan-
gulo da figura abaixo.

Pode-se entdo afirmar que as medidas de o e  sdo,
respectivamente:

a) Le T g lel
8 8 3 6
T W 3t =®

b)geg e) s ©g

c)le£
4 4

(Fuvest-SP) Determine as solugbes da equagdo
(2 cos’x + 3 sen x)(cos’ x — sen’x) = 0 que estdo no
intervalo [0; 2x].

Para que valores de x, com 0 < x < 27, a expressao
1

——  tem seu valor minimo?
5 —cosx

(Vunesp) Determinando m, de modo que as raizes
da equagédo x> — mx + m + m> = 0 sejam o seno e
o cosseno do mesmo angulo, os possiveis valores
desse angulo no 1° ciclo trigonométrico sdo:

a)0°ourn d)ioug—n
2 2
3
b)—nou 2n e)noug—Tt
2 2
c) mou?2n

Resolva as equagoes, com x € [0, 27):
a)2senx +V3 =0
b)2cos’x +5cosx+2=0

c) 3tg(x—%)—¢—:o

Encontre os valores de x, x € [0, 2r [, para os quais:
a)senx—1<0
b) V3tgx—1<0

¢) V2cosx=1





